K 4 Blnl}l( SDEGKER.

INSTRUCTION MANUAL

Catalog Numbers DR200, DR210, DR220, DR400, DR402, DR300, DRE0D

WITH YOUR BLACK & DECKER PRODUCT,
CALL 1-800-54-HOW-TO (544-6986)

BEFORE YOU CALL, HAVE THE FOLLOWING INFORMATION AVAILABLE, CATALOG No,
TYFE No. AND DATE CODE. IN MOST GASES, ABLACK & DECKER REPRESENTATIVE CAN
RESOLVE THE PROBLEM OVER THE PHONE. IF YOU HAVE A SUGGESTION OR GOMMENT,

GIVE US AGALL. YOUR FEEDBACK IS VITAL TO BLACK & DECKER
KEY INFORMATION YOU SHOULD KNOW:

» Reversing drills must be switched into forward or reverse in order to operate, They
will not run withi the switch control lever in the center position.

» Securely tighten chuck jaws using all three holes except with keyless chucks which
should be securely hand tightened.,

SAVE THIS MANUAL FOR FUTURE REFERENCGE.

VER EL ESPANOL Ef¥ LA CONTRAPORTADA, -

INSTRUCTIVO DE OPERAGION, CENTROS DE SERVICIO Y
POLIZADE GARANTIA. Al STE

RTENCIA: L!
lNSTRUCT e} ANTES DE USAR EL PRODUCTO

Form No. 611728-00 Printed in USA

AGeneral Safety Rules
AWARNING: Read and understand ail instructions. Failure 1o follow afl instructions listed
below may result in efectric shock, fire andior serious personal injury.

SAVE THESE INSTRUCTIONS

(APR02-1)  Copyright © 2002 Btack & Decker

WORK AREA
» Keep your work area clean and well lit. Cluttered benchas and dark areas invite accidents,
+ Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of
Fammable liquids, gases, or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or
umes.
» Keep bystanders, children, and visitors away while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.

ELECTRICAL SAFETY

+ Double insulated tools are equipped with a p

other.} This plug will fitin a polanzed autlet ¢ only one way.

in the outlet, roverse the plug. If it still does not fit, tact a qualified

instalt a polarized outlet. Do not change the plug in any way. Double insulation ]

eliminates the need for the three wire grounded power cord and grounded power supply

systern.

Avoid body contact with grounded surfaces such as pipes, radiators, ranges and

refrigerators. There is an increased risk of electric shack if your body is grounded.

« Don’t expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool wilt

increase ihe risk of electric shock,

Bo not abuse the cord. Never use the cord to carry the tools or puﬁ the plug from an

outlet. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or g pal

cords immediately, Damaged cords i mcrease the rigk of electric sheck

* When operating a power tool d ked "W-A"
or “W.* These cards are rated for outdoor use and reduce the sisk of eleclnc shock.

PERSONAL SAFETY
« Stay alert, watch what ?rcu are doing and use commeon sense when operatmg a power
, O

farized plug Scme blade is wider than the
f the plug does not fit fully

.

tool. Do not use tool while tired or under the § of drugs,
medication, A momeni of inattention while operating power tools may result in serious
personal injury.

= Dress properly. Do not wear loose clothing or jewelry. Contain long hair. Keep your
hair, clothing, and gloves away from moving parts. Loose clothing, jewelry, or fong hair
can bewugh! in moving parts. Air venis cover moving parts and shoul 4 be avaided.

» Avoid accidental starting. Be sure switch is off before plugging in. Canying tools with
yourﬁnger on \he switch of plugging in tools that have the swifch en invites accidents.

g keys or hes before g the too! on. A wrench or key thatis

!eﬂattsdled to a rolating part of the iool may result in personal injury.

+ Do not averreach. Keep proper footing and balance at all times. Proper Jooling and
batance enables beller conl trof of the toot in unexpected situations.

» Use safety wear eye pi tion. Dust mask, non-skid safety shoes,
hard hat, or hearing protection Taust be used for appropriate conditions.
TOOL USE AND CARE

» Use clamps or other practical way 0 secure and support the workpiece to a stable
p;aﬁnrm. Holding the work by hand or against your body is unstable and may lead to loss
of control.

=+ Do not force tool, Use the correct tool for your application. The correct 1ol will do the
job batter and safer at tha rate for which it is designed.

« Donotuse toolif switch does not turn it on or off. Any tool that cannot be controtled with
the switch is dangerous and must be repaired.

. Dlsconnect the plug from the power source before making any adjustments,

oF ¢ the tool. Such preventative safely measures reduce
the risk of starting the ool accidentally.

« Store idle tools out of reach of child
dangerous in the hands of uplrained users,

- Maintain tools with care. Keep cuiting tools sharp and clean. Properiy maintained
toals, with shamp cutling edges are less likely to bind and are easier to contrel.

« Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, and any other
condition that may affect the toals operation. If damaged, have the tool serviced
before using. Many accidents are caused by poorly maintained foals.

and other ined p Togls are

« Use only that are r d by the fact for your model.
Accessories that may be suitable for one tool may becorme hazardous when used on
another tool.

SERVICE
« Tool service must ba performed only by qualified repair parsonnel. Service or
maintenance perfnmaed by unqualified personrel could result in a fisk of injury.,
* When servicing a tool, use only :denucal replacement parts. Follow instructions in the
Mai of this L. Use of unauthorized parls or feflure to follow
Maintenance fnstructions may create a risk of electric shock arinjury.

SPECIFIC SAFETY RULES
* Hold tool by insulated gripping surfaces when performing an operation where the

cutling tool may contact hidden wiring or its own cord. Contact with a "live” wire will

rnake exposed metal parts of the tool "live™ and shock the operator.
+ When working on a ladder or on scaffolding be sure 1o lay the tool down on its side
when not in use. Some tools with large battery packs will stand upright but may be easily
knocked over.

WARN!NG Some dust cremed by power sanding, sawing, gnndmg. drilling, and other

tion aclivities knowr: to cause cancer, birth defects or other
raproductve harm. Some examples of these chemicals are:
« leadfrom lead-based paints,
» crystalline st!u;a from bricks snd cement and other masonry products, and
« arsenic and chromium from freated fumber. {CC.

Your risk from these expasures varies, depending on how often you do this type of work. To
redups your exposure to these charmcaia waork in a weli ventilated area, and work with
approved safely equipment, such as those dust masks thet are spec:ally designed to filter
out microscopic particles.
Avoid profonged contact with dust from power sanding, sawing, grinding, driting, and
other construction activities. Wear protective clmmt?g and w‘?'sh expor;%d areag with
soap and water. Allowing dust fo get into your mouth, eyes, or lay on the skin may promole
absorplion of harnful chemicals.
CAUTION: Wear ap iate hearing p dunng use Under some conditions
and duration of use, noise from this preduct may ¥ g foss.

The label on your tool may include the following symbols.
V. .
Hz

min N alternating current

= .10 foad speed

Class it Co 7 @ hing '

A e SBTEEY alert symbol B/ 117 IR revoiutions or
raciprocations
per mintde

Lock-on button ]IH
Bawton de verrouillage
Boton de encendida

permanente

pasition. Hammering position

Mode parcage Made de percussion
Pasiciors de 1aladrado Posicion de
rolomattilla

A SAFETY WARNINGS AND INSTRUCTIONS: DRILLS

» When drilling or dnvm into walls, floors or wherever live slectrical wires may be
encountered, DO NOT TOUCH ANY METAL PARTS OF THE TOOL! Hold the tool only
by the plastic handle to prevent shack.

+ Do notlock the tool ON when drilling by hand. Refer to Operating Instructions-Switch.

= Hold drill firmly to contvol the twisting action of the drill. If your drill is equipped with a
side handle, always use the side handle.
AWARNING Drill may stall (if overioaded or improperly used) causing a fwist. Always
expect the stall. Grip the drill firmly 1o contral the Iwisting acfion and prevent loss of cumml
which could cause personal injury. If a stali does occur, rek the ingger i

determine the reason for the stall before re-starting.

« Always unplug the drill when atiaching of removing accessories. When attaching
accessories in the drll chuck, it is impostant to securely tighten the chuck using all three
ho!es 1o prevent slippage. When using a keyless chuck, hiand tighten firmiy.

OTOR
Your Black & Decker tool is powered by & Black & Decker-buill motor. Be sure your power
supply agrees with nameplate marking. 120 Volis AC only means your drill will operate an
standard 60 Hz household power. Do not operate AC tools on DC. A rating of 120 volis
AGIDC means that your tool will operate on standard 80 Hz AC o5 DC power. This information
is printed on the namepiate. Lower vollage will cause loss of pawer and can result in over-
heaiing. All Black & Decker tools are factory-tested; if this toot doss not operate, check the
power supply.
USE OF EXTENSION CORDS

Make sure the extension cord is in good condition before using. Always use the proper size
extension cords with the toof - that is, proper wire size for various lengths of cord and heavy
enough to carry the cument the tool will draw. Use of an undersized cord will cause a drop in
fing voltage resulting in loss of power and overheating. For proper size cords see chart

below. RKiniraum Gage for Cord Sels
Volis Total Length of Cord in Feet
120V 025 2850 51-160 101150
240y 0-50¢ 51106 101-200 __201-300
Ampere Rating
More  Not more American Wire Gage
Than _Than
T = 6 38 ki:]
s - 10 18 16 14 12
0 - 12 16 16 14 12
12 - 16 14 i2 Not Recommended

ASSEMBLY!ADJUSTMENT SET-UP
WARNING: Always unplug drili from power supply before any of the follawing
operatlons
SIDE HANDLE {1/2" DRILLS ONLY}
= If your drill is equipped with a side: handis, it must be instatied propery fo control the drill




« Insert bolt info recessed hole with molded hex shape, making sure that hex head is seated
Tully to prevent bolt from tuming.

~ Place circular opaning over drill chuck and onte front of drilt gear case,

* Place the drill on its side and holding the bolt head with your finger, thread handle onto boft.
The handle now has a full range of 360 degrees arcund the diill.

OPERATING INSTRUCTIONS
AWARNING: To reduce the risk of serious personal injury, read, understand and foliow alt
important safety warrings and instructions prior to using took.

SWITCH
To fum the drill ON squeeze the trigger switch. The farther the Uiggeris depressed, the higher
the speed of the drill. To fum the tool OFF release the trigger switch. The drill can be locked
ON {maximurn RPM only) for continucus use by st};.leezing the trigger while pushing in on tha
logking button {Fig .1). Hold the locking bution in while you release the frigger switch and then
releage the locking button. The dril will continue to run, To turm the drill OFF from a focked ON
condition, squeeze and releass the trigger.
AWARNING: The drill should only be locked ON when it is held stationary in a drill press
stand or olher means; NOT BY HAND! Never unplug the tool with the locking feature
engaged. To do so will cause the toot to start immediately the next time it is plugged in.

FORWARD/REVERSE (DR200, DR210, DR220, DR400, DR402, DR60D)

- To select forward rotation push the swilch control lever to the RIGHT {(when viewed from the
chuck end} {Fig.1). To select reverse push the lever to the LEFT {when viewed from the chuck
end). After all reversing operations, swiich the tool to the forward running mode.

NOTE: WHEN THE SWITCH CONTROL LEVER 1S IN THE CENTER POSITION THE DRILL
WiLL NOT CPERATE, DO NOT FORCE TRIGGER. SELECT FCRWARD OR REVERSE
BEFORE TURNING DRILL ON.

FORWARD/REVERSE {DR5DG ONLY}
o select forward rotation push the swilch control lever to the LEFT {when viewed from the
chuck end} XFigJ). To selact reverse push the lever (o the RIGHT r&when viewed from the
chuck end), After all reversing operations, switch the tost to the forward running mode.
NOTE: WHEN THE SWITCH CONTROL LEVER IS IN THE CENTER POSITION THE DRILL
WILL NOT OPERATE, DO NOT FORCE TRIGGER. SELECT FORWARD OR REVERSE
BEFORE TURNING DRILL ON.

CHUCK & KEY OPERATION (DR400, DR300, DRE00)
“Tum chuck collar to open chuck jaws. Place bitin chuck as far as it will %ﬂghten chuck collar
by hand. Placa chuck key in each of the three hofes, and tighfen in clockwise direction (Fig. 2).

ighten chuck with ali three holes fo prevent dlippage.

KEYLESS CHUCK OPERATION {DR200, DR210, DR402)

DR200, D210, DR402 - To atlach accessories, grasp tha rear half of the chuck with one hand
and use your other hand to rotate the front half in the counterclockwise direction. Insert the bit
or ather accessory fully into the chuck, and tighten securely by hotding the rear half of the
chuck and rotating the font portion in the clockwise direction as viewed from the chuck end.
DR220 - Single Sleeve Chuck with Automatic Spindle Lock -This tool is aquipped with a
feature that automatically locks the spindie when the tool is not running. This feature is a
normal condition which allows for tightening or Joosening of the chuck with one hand while
holding the drill with the other. Loosen the chuck by rotating the sleeve counterclockwise {Fig.
3?. Insert the bit or other accessory fully info the chuck, and tighten securely by rotating the
sleeve in the clockwise direction as viewed from the chuck end,

QUICK CHANGE ACCESSORY
DR220 Only » A guick ch y Is included with the DR220 which allows for
easy changing of hex shank without | ing ar tightening the chuck
jaws. To use fhe quick change accessory, insert the shaft into the DRZ20 chuck and tighten
securely. Inserl a hex shank accessory by pulling back o the collar as shown in Figure 4.
Ree‘IiEﬂsebthe collar and the bit is held firmly. To release the bit simpy pull back on the collar and
pult the bit out,

HAMMER ACTION (DR4G), DRA02, DR60O)

Your drill has hammar aclion which is engaged by sliding the hammer/drill selector lever, To

setect hammering, turn off the drill and ratate the lever shown in Figura 5 so that the arrow on

the tever poinis to to the hammer symbol on the drill housing. Te select drilling, tum off the ddll

and rotate the lever so that the amow on the lever points to the drili symbol.

AWARNING: Do not attempt to tighten drill bits (or any other accessory) by gripping the
front part of the chuck and tuming the tool on. Damage to the chuck and personal injury may
ocour when changing accessories.

DRILLING

= Always unplug the drill when attaching or removing accessories. When atiaching
accessories in the drill chuck, it is important to securely tighten the chuck using all three
holes to prevent slippage. When using a keylaess chuck, hand tighten firmly.

* Use sharp drill bits only.

+ Support and secure work properly, as instructed in the Safety Instructions.

= Usa appropriaie and required safefy equipment, as instructed in the safety instructions.

~ Secure and maintain work area, as instructed in the safely instructions.

* Run the drill very slowly, using light pressure, untll the hote is started enough to keep Lhe drilt
bit from slipping out of it.

* Apply pressure in a straight fine with the bit. Use enough pressure to keep ihe bit biting but
not so much as to stall the motor or deffect the bit,

* Hold the drill firmly te control its twisting action..

» DO NOT CLICK THE TRIGGER OF A STALLED DRILL OFF AND ON INAN ATTEMFT TO
START IT. DAMAGE TO THE DRILL CAN RESULT.

« Minimize sialling on breakthrosgh by reducing pressure and slowly drilfing through the last
part of the hole,

« Keep the motor running while pulling the bit out of a drilled hole. This will help raduce
jamming.

+ Use a culling lubricant when drilling metals. The exceptions are cast iron and brass which
should be dnlfed dry, The lubricants that work best are sulphurized culting oif or lard oil.
Bacon grease will also serve.

= When using twist drill bits 1o drill holes in wood, it will be necessary to pull the bits out
frequantly to clear chips from the fiutes,

+ Plug in drill. Make sure switch tums drill on and off.

KEYLESS CHUCK REMOVAL (DR200, DR210, DR220, DR402)
UNPLUG DRILL. Tighten the chuck around the shorter end of @ hex key (not supplied) of 147
{6.4mm) or greater size. Using a soft hammer, stiike key sharply in a counterclockwise
direction {when viewed from the front of the tool}. This will locsen the chuck so that il can be
unscrewed by hand.

KEYED CHUCK REMOVAL {DR400)
UNPLUG DRILL. NOTE: Before attempling to remove chuck, shift the drill into the drilling
mode (not hammer, if so equipped ).
Place chuck key in any one of the three holes in the chuck, Strike the key sharply ina
counterclockwise direction (when viewed from: the front of the tool). This will loosen the chuck
$0 that it can be removed by hand.

KEYED CHUCK REMOVAL {DR500, DRE00)
UNPLUG DRILL.
NOTE: Before attempting o remave chuck, shift the drill info the drilling mode (not hammer, i
$6 equipped).
Place chuck key in any one of the three holes in the chuck. Using a soft hammer, sirike the key
in a clockwise direction. This will loosen the forx screw inside the chuck, Open chuck jaws fully,
insert a torx screwdriver inte front of chuck between jaws to engags screw head. Remove
screw by tuming clockwise {left-hand-thread). Place key in chuck. Using a soft hammer, strike
key sharply in a counterciockwise direction. This will loosen the chuck so that it can be
unscrewed by hand.
AWARNING: 1t is imporiant to support the work praperly and to hold the drill firmly to
prevent loss of contral which could cause personal injury If you have any questions on how
1o properly operate taol, call: 1-800-54-HOW-TO (544.6988).

DRILUNG IN WQQOD
Holes in wood can be made with the same twist drill bits used for metal or with spade bits,
These bits should be sharp and should be pulled out frequently when drilling fa clear chips
from the flutes.

DRILLING INMETAL
Use a culling lubricant when drilling metals. The exceptions are cast iron and brass which
should be drilled dry. The cutting lubricants that work best are sullurized cutling oil or lard oll,
bacon grease will also serve the purpose.

DRILLING IN MASONRY (Shift drill into hammer mode as shown in Fig. 5}
Use carbide tipped masanry bits. Refer to Drilfing section, Keep even force on the drilf but
not so much that you crack the brittle material. A srooth, even flow of dust indicates the
proper drilling rate.

MAINTENANCE
Use ondy mild soap and damp clath to dlean the taol, Never let any Bquid get inside the tool;
never immerse any part of the fool into a fiquid.
IMPORTANT: To assure product SAFETY and RELIABILITY, repairs, maintenance and
adjustment should be p d th g service or olher qualified service
personnel, always using identical replacement parts.

ACCESSORIES
Recommended accessories for use with your tool are available from your tocal dealer or
authorized service center. if you need assist regarding ies, please call;
1-800-54-HOW-TQ {544-6986}.
AWARNING: The use of any accessory not recommended for use with this tool could be
hazardous.

SERVICE INFORMATION
Black & Decker offers a full network of company-owned and authorized servics jocations
thraughout North America. All Black & Decker Service Centers are staffed with trained
personnel fo provide customers with efficient and reliable power tool service.
Whether you need technical advics, repair, or genuine factory replacement parls, contact the
Black & Decker focation nearest you. To find your local service location, refer to the veliow
pages directory under "Toois—Electric® or oalf; 1-800-54-HOW-TO.

FULL TWO-YEAR HOME USE WARRANTY

Black & Decker (L.5.) Inc. warrants this product for two years against any defects in material

or wark hip. The defective product will be replaced o repalired at no charge in either of

twa ways.

The first, which will result in exchanges only, is to retum the praduct to the refailer from whorn

it was purchased {provided that the store is a padicipating retailer). Retums shoutd be made

within the time period of the retailer's policy for exchanges (usually 30 to 80 days afier the

sale). Proof of purchase may be required. Please check with the retailer for their specific

retum policy regarding retums that are beyond the time set for exchanges.

The second oplion is to take or send the product (prepaid) to a Black & Decker owned or

authorized Service Genier for repair or replacement at our option. Proof of purchase may be

requirad. Black & Dacker owned and authorized Service Centers are listed under *Tools-

Electric” in ths yellow pages of the phone directory.

This warranty does niot apply to accessaries, This warranty gives you specific legal rights and

you may have other rights which vazy from stale to state. Should you have any questions,
tact the ger of your t Black & Decker Service Center. This product is not

intended for commercial use.

MAXIMUM RECOMMENDED CAPACITIES

Cat¥# Type Stesl Soft Wood Hard Wood Masonry
DRZ00_ S/8Dall 389 5mm) Twist Bt 1-1/47(31.7mm) _ 1(254mm) NiA

DR218 3/8"Drill___ HEYO.Snm) Twist Bit 2184731, 7mm) V284mm)  NA
DR220 3/8"Drifl S/6(9.5mm) Twist Bit _ 1-1/4*(31.7men) 1725 4mm) NiA
DR400_3/8"Hammer Drill _3/8(9.5mm) Twist Bt 14/4%(31.7mm) _1"{254mm} ___ 3/8%(9.5mm)
DRAC2 3/8*Harmer Drifl  3/87(9.5mm) TwistBit  1-14"(31.7mm) 1"{254mm)  3/8"(85mm)
DREOO_ 1727 Dril W22.7mm) Teist By 1-42°(38.1men) 1-147(31.7mm) NA
DRE0O 1/2'Hammer Drilt  12°(12.7mm) Twist Bt 42738 9mm} 114731, 7mm}  112"12.7mm}

Bl cxech 5. . o .
20 TNl € - blackanddecker com Ry R oui
Tewson, MD 21285 U.SA 1-BOO-5A3-59D 6 for Service & Sates

Modéles DR200, DR210, DR220, DR40D, DR402, DR500, ot DRECO

RENSEIGNEMENTS IMPORTANTS

= Les percsuses dotées d'un inverseur de marche doivent &tre en position de
marche avant ou arrigre pour fonctionner. La perceuse ne fonctionne pas lorsque
le levier de commande de linterrupteur se trouve & la position centrale.

« Bign sarrer les machoires du mandrin dans chacun des trois trous, sauf les
mandrins sans ¢lé qui se serrent fermament 4 la main.

CONSERVER LE PRESENT GUIDE A TITRE DE REFERENCE.

ANESURES DE SECURITE
& BVERTISSEMENT : Lire et comprendre toutes les di . Le non-respect de loutes
ies direclives suivantes présente des risques de secousses éleclriques, dincendie cu de
blessures graves.

CONSERVER CES MESURES.

ZONE DE TRAVAIL

= Sassurer que [a zone de travail est propre et bien éclairée. Des élablis encombrés et
des endroits sombres présentent des risques daccidents.

» Ne pas utiliser des outils électriy; en pré de vap plosives {
celles dégagées par des liquides, des gazoudes p iéres i bles). Ltes
&tincelles générées par le moteur des outils élecirigues peuvent enflammer les poussidres
9u les vapeurs.

- Eloigner les curieux, les etles de fa zone de travail lorsqu'on utilise
un outil slectrique. Une di fian peut {a perie de mailrise de Poutit.

MESURES DE SECURITE RELATIVES A L'ELECTRICITE

= Les outils 2 double isolati portent une fiche polarisés (une lame plus large que
Fautre}. La fiche n'entre que d'une fagon dans une prise polarisée. Lorsque la fiche
mentre pas & fond dans [a prise, essayer de nouveau aprés aveir inversé les broches
de 1a fiche. 5i la fiche n'entrs toujours pas dans la prise, communiguer avec un
électricien certifié afin de faire installer une prise polarisée. Ne modifier en aucuns
fagon Iz fiche. La double isolation &1 éfimine ke besoin d'un cordon bifilaire mis 3 la terre et
d'un sysiéme d'alimentation mis a Ia teme.

<




« Eviter de toucher 3 des surfaces mises & 1a terrs comme des tuyaux, des radiateurs,
es cuisin ot des réfrigé Les risques de secousses élsctriques sont plus
gleves s le corps de lutilisateur est mis & fa teme.

* Protéger les outils élecir de la pluie ou des conditions mouillées. Uneinfiltration
d'eau dans loutit augmente [es risques de secousses dlectriques.

« Manipuler fe cordon avec soin. Ne jamais se servir du cordon afin de transporter
'outil ni tirer sur ke cordon pour débrancher Foutil. Eloigner la cordon des sources de
chaleur, des flagues d’huile, des arétes tr tos et des pieé hil
Rempt immédiat t los J d és. Les cordons endommagss
augmentent les risgues de secousses électriques.

+ Lorsqu'on utilise un outil électrigue a l'extérieur, sa servir d'un cordon de ralfonge
prévu pour 'extérieur, portant la mantion "W-A" ot "W". Ces cordons sont congus pour
servir a lextéreur at minimisent les risques de secousses éleclriques.

SECURITE PERSONNELLE

« Demeurer vigilant, prendre soin et faire preuve de jugement forsqu'on utilise un outil
électrique. Ne pas s'en servir lorsqu'en ast fatigué ou affaibli par des drogues, de
I'aicool ou des médicaments. De graves blessures peuvent résulter d'un moment
dinattention lars de I'utifisation d'un outil électrique.

Porter des vélements appropriés. Eviter de porter des vétements amples ou des
bijoux. Recouvrir la chevelure si elle est longue. Eloigner les cheveux, les vitements
etlas gants des pidces en mouvement qui peuvent les happer.

Eviter les démarrages identels, 8" que I'i pteur est en position hors
{ension avant de brancher Poutil. Afin déviter les risques de blessures, e pas transporter
Foutl avec le doigt sur linterrupteur ni brancher un outil dont Vinterrupteur est en position
sous tension.

Entaver les clés de réglage avant de mettre M'outi! sous tension. Une olé qui est laissée
surune piéce rotative de I'outil présente des risques de blessures,

Ne pas dépasser sa portée. Garder son équilibre en tout temps. On s'assure dune
meflleure maitrise de l'outil dans des situations imprévues grice 4 une position stable stun
bon équilibre.

Porter de I"aquip t de porter des lunetles de Dans
certaines condiions, i faul porter des masques respiratoires, des chaussures
antidérapantes, un casque de sécurité ou des protége-tympans.

UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL

= Utiliser des pinces de serrage og de tout autre moyen pratique afin ds fixer et de
soutenir la pidce A ouvrer sur une plate-forme stable. La pidce est instable lorsqu'elle
esi refenue par la main ou fe corps de l'utilisateur. Cela présente des risques de perte de
maftrise de Foutil.

Ne pas foreer 'outil. Utiliser I'outil approprié 3 la tache. L'outit approprié foncionne
mieux et sOrement lorsqu'on s'en sert & son renderment nominal.

.

»

» Ne pas se sarvir de I'outi] lorsque l'interrupteur est défect Le cas ¢chéant, loutil
est dangereux et il faut le réparer.
= Débrancher Foutil de la source d'alimentation avant de le réglar, d'en | los

CORDONS DE RALLONGE
S'agsurer que le cordon de raflonge est en bon éat avant de s'en servir, Toujours uiliser un
cordon de calibre approprié A Poutil; & savoir, le calibre approprié selon difiérentes longueurs
de rallonge et fournissant la fension nécessaire & foutil. L'uiilisations d'un cordon de calibre
nférieur entraine une baisse de tension et Ia surchaufle de l'outll, Consulter te tableau plus
bas pour cannaftre le calibre approprié des rallonges.

Calibre minimal des cordons de rallong
Tension Longueur totale du cordon en pieds
0V De0aZ5 De2af De$3100 Do 10121
20V De 0350 DeS5A100 De 1013200 Do 201330
EnE
Au Au Calibre moyen de fil (AWG)
moins  plus
G - & 18 16 16 14
6 - 10 18 16 14 12
0 - 12 18 16 14 12
2 - 16 14 12 Mo recommandd

ASSEMBLAGE ET REGLAGE
A AVERTISSEMENT : Toujours débrancher I perceuse avant de faire ce qui suit.

POIGNEE LATERALE {PERCEUSES DE 13 MM {1/2 PO} SEULEMENT)

« Lorsque Poulil comporte une poignée latérale, i faut bien Yinstaller afin de maltriser la
perceuse.

» Insérer le boulon dans le creux en retrait en forme d'hexagene en s'assurant que la éte
hexagonale repose a fond afin d'empécher {2 boulon de bouger, N

+ Faire passer 'ouverture circulaire sur le mandrin de foutil et & l'avant du boftier des
engrenages de l'outil.

+ Déposer la perceuse sur le ¢btée. Tout en retenant la 18te du boulon d'une main, visser la
poignée surle boulon. La poignée peut alors se déplacer sur 380° aulour de loutil.

FONCTIONNEMENT
A AVERTISSEMENT @ Afin de réduire les risques de blessures graves, lire, comprendre et
respecle{ tou:es les mesures de sécurité et les directives du présent guide avani de se
servir de loutil.

INTERRUPTEUR

Enfoncer lnterrupleur & détente pour actionner ia perceuse. Plus on enfonce la détente,
plus la vitesse de Poutil augmente. Pour aréter Poutll, relacher lMinterrupteur & détente. On
peut verrouiller la perceuse en mode de fonctionnement continu {au régims maximal

) en gant la fout en enfoncant le bouton de verroulfage (fig. 1).
Mainterir le bouton enfoncé tout en reléichant la détente, puis dégagers fe bouton de
varrouillage. La perceuse continue alors de fonclionner. Pour arréler 1a perceuse lorsgu'slie
est en mode de fonctionnement continu, appuyez sur la détante et la relacher

aceassoires ou de le ranger. On minimise de la sorte e risque de démarrage accidentel de
Poutil.

Ranger Poulil hors de portée des enfants ot de foute autre personne gui n'en connait
pas Je fonctionnement. L'outit est dangereux entre les mains de cas personnes.

.

A AVERTISSEMENT : Utlliser le bouton de verrouiliage seul ¢ iorsﬁue iz p est
immobilisée dans une presse ou autrement; JAMAIS LORSQU'GN 8'EN SERT
MANUELLEMENT! Ne jamais débrancher |'cuti lorsqu'il est verroullié en mode de

‘fcnctifmnement sinon il sera mis en marche immédiatement {a prochains fois qu'on le

Prendre soin des outils. S'assurer que les outils de coupe sont

N " et o h
hantes onl moings tendance 3 se coincer et ils se

Des outils bien & aréles
maitrisent misux,
= Vérifier Pali t ot les des pidces mobiles, le degré d'usure des pidces

ainsi que tout autre facteur susceptible de nuire au bon fonctionnement de outil.
Faire réparer un outil endommagé avant de s'en servir. Des oulils mai eniretenus sontla
cause de nombreux accidents.

» Utiliser seul tos i dés par le fabricant. Des ires qui
conviennent & un outil peuvent présenter des risques avec un autre outil.
- ENTRETIEN
= Confier Pentretien de Pousil I adu 1 qualifié. Le non-respect defa

présente directive présente des risques de blessures.
+ Lors de I'entretien de Foutil, utiliser seulement des pidces de rechange identigues.
R ter les i Fati alr il u pré guide d'ufilisation. llya

nisque de secousses &l ou de 5 lorsqu'on ulifise des piéoes non autorisées
au lorsqu'on ne respecte pas les consignes relatives 4 l'entretien,

MESURES DE SECURITE ADDITIONNELLES

= Saisir les surfaces isolées de l'cutil lorsqu’on s'en sert 1a ol il pourrait y avoir des fils
sous tension st lorsgu’il pourrait entrer en contact avec son propre fil. En cas de
contact avec un fil sous tension, les composantes métalliques & désouvert de I'outil
deviendraient sous tension et 'utilisateur subirait des secousses éleciriques.

+ Lorsqu'on est § lig sur une échelle ou un & faudage pour travailler, on doit
déposer outif sur fe cOté lorsqu’on ne s'en seri plus. Bien que certains oulls munis dun
gros bloc-piles puissent &tre placés & la verticale, dans cette posiion, ils peuvent facilement
&ire renversés.

L'étiquetie de Foutd peut comp fes sy

FEE e seanens s s COWENL CONLINL L J—— SOUS vide
................................... construction de slassell g bome de ferre
A bole d' i Amin tours ou

ala minute

A AVERTISSEMENT : certains outils électriques, tels qus les sableuses, les scies, les
meules, les perceuses ou caraing autres outils de construction, peuvent soulever de la
poussiére contenant des produits chimiques susceptibles d’antrainer le cancer, des
malformations congénitales ou pouvant éfre nocifs pour le systéme reproductii. Parmi ces
produits chimiques, on relrouve :

- 18 plomb dans les peintures & base de plomb,

- a silice cristalline dans les briques et le ciment et autres produits de magonnerie,

- Farsenic et le chrome dans le bois de sciage ayant subé un fraitement chimigue

{comme de l'arséniate de cuivre et de chrome}.
Le risque associé & de telles expositions peut varier selon [a fréquence avec laguelle on
effectue ces travaux. Pour réduire l'exposition 4 de tels produits, il faut travailler dans un
endroit bien ventilé et utiliser 'équip it de sécuritd approprié tel un que anti-

poussiéres spécialement congu pour filtrer les parficules microscopiques.

AMESURES DE SECURITE : PERCEUSES L

INVERSEUR DE MARCHE {MODELES DR200, DR210, DR220, DRAGG ET DR600)

Pour choisir 1a marche avant, pousser [e levier de commande de {interrupleur vers la
DROITE (lorsguion regarde le mandrin} {fig. 1), Pour choisir la marche ariére, pousser le
fevier de commande de linferrupteur vers 2 GAUCHE {orsqu’on regarde le mandrin).
Toujours remettre Foutll est position de marche avant aprés s'8tre servi de la marche arridre.
NOTE : L'OUTIL. NE FONCTIONNE PAS LORSQUE LE LEVIER DE COMMANDE DE
LINTERRUPTEUR SE TROUVE EN POSITION CENTRALE. NE PAS FORCER LA
DETELQTE. CHOISIR LA MARCHE AVANT OL ARRIERE AVANT D'ACTIONNER L'CUTH.

INVERSEUR DE MARCHE (MODELE DR500 SEULEMENT)

Pour choisir ia marche avant, pousser le levier de commande de l'interrupteur vers la
GAUCHE {lorsqu'on regarde le mandrin} {fig. 1). Pour cheisir fa marche arviére, pousser le
fevier de commande de l'interrupteur vers ta DROITE {lorsqu’on regarde te mandring.
Toujours remetire 'outil est position de marche avant aprés s'8tre servi de la marche arriére.
NOTE : L'OUTIL NE FONCTIONNE PAS LORSQUE LE LEVIER DE COMMANDE DE
LINTERRUPTEUR SE TROUVE EN POSITION CENTRALE. NE PAS FORCER LA
DETENTE, CHOISIR LA MARCHE AVANT OU ARRIERE AVANT D'ACTIONNER L'GUTIL.

MANDRIN A CLE {MODELES DR400, DR50O ET DR500}
Faire tourner la bague du mandrin afin d'en cuvrir fes méchoires. Insérer un foret 4 fond dans
fe mandrin. Serer la bague 2 la main. Insérerla clé du mandrin dans chacun des trois trous
et serrer dans le sens horaire (fig. 2) afin d'empscher le glissement u foret.

UTILISATION DU MANDRIN SANS CLE (MODELES DR200, DR210 ET DR402)

Modles DR200,DR210 ¢t DR40Z - Pour fixer un gccessoire au mandrin, saisir d'una main
la partie ariére de ce demier et de l'autre, toumer |a partie avant vers ia gauche. lnsérer la
méche ou 'accessoire voulu jusqu'au fond du drin, puis serrer fi % en tenant
toujours 'arriére du mandrin d'une main et en toumant |a partie avant de l'autre, vers |a droite
{si on regarde le mandrin de l'amiére).

Moddle DR220 -~ Mandrin 3 manchon unique a verrouillage automatique de Ja broche -
Cet outil est doté d'un mécanisme qui verrouilia automatiquement la broche lorsque l'outit ne
fonctionne pas. Limmobilisation de la broche est donc normale, et permet de serrer ou de
relacher le mandrin d'une seule main. Relacher le mandrin en tournant le manchon vers la
gauche (figure 3). Insérer la méche ou F'accessoire voulu jusquau fond du mandrin, puis
'serrgr f)srrnement en tournant e manchon vers la droite (st on regarde le mandrin de
"arigre).

ACGESSOIRE A FIXATION RAPIDE
Modéle DR220 seul t—Un ire & fixation rapide est fourni avec le modéle
DR220 afin de permettre 3 Vutilisateur de pl facik t les méches & tige
hexagonale sans avoir a relacher ni serrer les méachoires du mandrin. Pour utiliser
Faccessoira, insérer Farbre jusqu'au fond du mandrin DR220, puis serrer fermement.
Inktoduire la méche 4 tige hexagonale en liranl sur le collier, tel quiitlusiré 3 Ia figure 4, et
relécher ce dernier pour bien retenir ia méche. Pour relacher la méche, i suffit de trer surle
colfier afin de pouvoir a sortir.

PERCAGE A PERCUSSION (MODELES DR400 ET DR600)
On peut actionner le mode de pergage & percussion de Poutil en faisant glisser le sélecteur
de percussion ou de pergage. Pour choisir le pergaege & percussion, matire Foutil hors
tension et faire glisser le selecteur vers le symbole du marteau imprimé sur fe boitier de foutit
{fig. 5). Pour choisir le pergage, mettre l'outil hors tension et faire glisser le sélecteur vers le
symbole du foref imprimé sur te boltier de l'outil, comme le mentre Ia figure 4.
A AVERTISSEMENT : Ne pas essayer de serrer le foret [ni {out autre accessoire) en

« Lorsqu'on perce ou qu'on visse dans les murs, les planchers ou tout autre ol
peuvent se trouver des fils sous tension, NE PAS TOUCHER A TOUT COMPOSAN
METALLIQUE DE L'OUTIL. Ne le saisir que par ses surfaces de prise isolées afin de
se protéger des secousses électriquas.

» Ne pas verrouiller I'outil én mode de fonctionnement Jorsqu'on perce 4 la main. Consulter la
rubrique relative au fonctionnement de linterrupteur.

» Bien saisir la perceuse afin d'en maitrise Peffat de torsion. Lorsque la perceuse

porte une poignée | fe, touj s'en servir.

A AVERTISSEMENT : La perceuse peut caler {en reison d'une surcharge ou d'une
mauvaise utilisation) et provoguer un effet de torsion. Toujours en prévenir s blocage.
Saisir fermerment l'outil afin d'en empécher I'effet de torsion et de prévenis la perte de
mattrise de Fouti! qui pourcail occasionner des blessures. Lorsque ia perceuse cale,
relacher immédiatement la détente et déterminer la cause du blocage avant de se servirde
nouveau de Foutil,

* Toujours débrancher fa perceuse avant d'y instalier ou d'en retirer un accessoire, Lorsqu'on
installe un accessoire dans le mandrin de la perceuse, il faut bien serrer le mandrin dans
chacun des trois trous afin d'empécher le glissement de I'accessoire. Dans le cas d'un
mandrin sans ¢lé, il faut bien e serrer & la main.

MOTEUR

Un moteur Black & Decker entraine Foutil. Vailler & ce que la tension d'alimenialion soit
conforme aux exigences de la plaque signalétique de l'outil. La mention 120 volts c.a.
seulement signifie que Foufil fonctionng t sur une ali tation domestique
standard de 60 Hz. Ne pas alimenter des outils 3 alimentation secteur sur du courant
continu, La mention 120 volts c.a. ou c.c. signifie que I'outil fonctionne sur du courant
standard alternalif ou continu de 60 Hz. Une baisse de tension entraine une perte de
puissance et la surchauffe. Tous les outils Black & Decker sont essayés avant de quitter
Pusine. Lorsque celui-ci refuse de fonctionner, vérifier la source de courant glectrique.

Favantdu drin et en Youtil en marcha. Cela présente des risques de
blessures et de domrmages au mandrin.

PERCAGE

= Toujours débrancher la perceuse avant d'y installer ou d'en retirer un accessoire. Lorsqu'on
installe un accessoire dans le mandrin de la perceuse, il faut bien serrer le mandrin dans
chacun des brols trous afin d'empécher le glissement de 'accessoire. Dans le cas d'un
mantrin sans <&, il faut bien le serrer & la main,

Utiliser seulement des forets bien affttés.

Veiller & ce que la pidce & percer soil solidement retenue ou fixée en place, selon las
mesures de sécurité.

Porter Féquipement de sécusité approprié et requis, selon les mesures de sécurité,

Rendre la zone de travail siire et en assurer | fen, selon les de séeuri
Actionner fa perceuse 2 basse vilesse en exercant une pression minimale jusqu'a ce que le
trou soit suffisamment percé afin d'empécher te glissement du foret hors du trou,

« Toujours exercer ta pression en ligne directe avec le foret. N'user que de la force nécessaire
pour que le foret continue de percer; &viter de trop forcer, ce qui pourratt faire caler fe moteur
qu dévier e foret.

Bien saisirla p afin d'en maitrise Feffet de torsi

NE PAS ACTIONNER A PLUSIEURS REPRISES LA DETENTE D'UNE PERCEUSE
BLOQUEE DANS LE BUT DE LA DECOINCER AU RISQUE DE L'ENDOMMAGER,
Réduire la pression exsrcée sur loutil et fe foret vers {a fin de |a course afin d'éviter que le
moteur ne cale en raversant le matériau.

Laisser le moteur en marche lorsgu'en retire le foret du trou afin d'en prévenir ie coincement.
Utiliser de 'huile de coupe pour percer dans les métaux, sauf la fonte et le Jaiton qui se
percent & sec. L'huile de coupe la plus efficace est Phuile sulfurisée ou huile de lard: Ja
graisse de bacon est parfois suffisanie,

Les forets hélicoidaux 3 métal peuvent servir 3 percer le bois, mais i faut les retirer souvent
du trou pour chasser les copeaux et les rognures des goujures.

.
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=B her lap 5" qua I’inherrupteurmet Poutil n marche et qu'il amréte.

RETRAIT DU MANDRIN SANS CLE (MODELES DR200, DR210, DR220, ET DR402}
DEBRANCHER LA PERCEUSE. insérer Ia courle exirémité d'une clé hexaganale (non
comprise} d’au moins 6,4 mm (1/4 po} dans le drin. Utiliser ur marieau doux pour
{frapper d'un coup sec la lengue extrémité de la clé dans e sens horaire (lorsqu'on se place
devant loutil). On desserre ainsi la vis qui se trouve dans le mandrin afin de la dévisser ala
frain.

RETRAIT DU MANDRIN A CLE (MODELE DRIDO}
DEBRANCHER LA PERCEUSE. NOTE : Avant d'enlever e mandnn placer ia perceuse én
mods de pergage (et non, de pergage & p jon, le cas
Insérer Ia clé du mandrin dans fun des trais rous du mandrin. Frapper dun coup sec la dlé
dans le sens antihoraire (forsgu'on regarde Favant de 'outil). On g ainsi ke

/4 BLACKG DEGKER.

afin de le retirer 2 la main.

RETRAIT DU MANDRIN A CLE (MODELES DR500 ET DR600)
DEBRANCHER LA PERCEUSE.
NOTE : Avant d'ent le drin, placer la p
pergage 4 percussion, le cas échéant).
Insérer Ja clé du mandrin dans Fun des brois trous du mandrin. Ulitiser un marteau doux pour
frapper d'un coup sec la fongue extrémité de la cié dans le sens horaire. On desserre ainsifa
vis qui se frouve dans le drin, Ounrir o & les machoires du mandedn et insérar
un tournevis (ou un toumevis Torx, la cas échiéant) entre les machoires du mandrin afin
datteindre la i8te de ia vis. Retirer fa vis en la faisant toumer dans le sens horaire (filet &
gauche), Insérer 1a clé dans fe mandrin. Utiliser un marteau doux pour frapper d'uncoup seg

en mode de pergage (at non, de

:a ¢lé dans le sens anfihoraire. On d ainsi le drin sufi pourle dé
a main.
A AVERTISSEMENT : |l est essenfiel de bien soutenir la piéce 4 ouvrer at de saisir

fermement la perceuse afin de prévenir Ia perte de maitrise da I'outit qui poursait
pccasionner de graves biessures. Pour obtenir de plus amples renseignements relatifs au
ban fonctior t de Poutil, cormp le 1 {800} 544-5986.

PERGAGE DANS LE BOIS
Las forets hélicoidaux A métal ou les forets 5 langue d'aspic psuvent servir 4 percer le bois,
mals iis doivent &tre affités et il faut les retiver souvent du trou pour chasser les copeaux et
rognures des goujures.

PERGAGE DANS LE METAL
Utiliser de 'huite de coupe pour percer dans les métaux, sauf la fonte et le |aiton qui se
percent & sec. L'huile de coupe la plus efficace est Ihuite sulfurisée ou Phuile de fard: |a
graisse de bacon est parfois suffisante.

PERGCAGE DANS LA MACONNERIE {Déplacer la p
comme le montre ia fig. 5.
Uuhser des forets & magonnerie 4 pointe de carbure. Consulter la rubrigue relative au
une p sans forcer afin d'éviter de casser les matériaux
fr'ab!esmUnB production uniforme de poussiére & déblt moyen indique un pargage
convenable

ENTRETIEN
Neﬂoyer l'outil & I'aide d'un savon doux et d'un chiffon humide. Ne laisser aucun figuide
s'infiltrer dans P'outil et ne jamais lmmerger. |
IMPORTANT : Pour assurer la SECURGT§ DEMPLOI et la FIABILITE de Poutis, n'en confier
la elies qu'ay personne d'un centre de service oy d un
atelier d‘enirehen autorisé n‘utu!nsani que des piéces de rechange identiques.

ACCESSOIRES
Les détaillants ou le centre de service autorisé de la région vendent des accesseires
recommandés pour foutil. Pour touver un accessaire, il suffit de composer k2
1 {800) 544-6986.
A AVERTISSEMENT : L'ulilisation de tout accessoire norx recommandé pour Foutil peut
&tre dangereuse,

RENSEIGNEMENTS RELATIFS AU SERVICE
Black & Decker exploite un réseau complet de centres de service et d'atefiers d'entretien
autorisés par toute [Amérique du Nord. Le personnel de tous les centres de service Black &
Decker a regu la formation voulue pour assurer l'entretien efficace et flable des cutils
Sleciriques.
Pour obtenir des renseig: ts d'ordre technique, des conseils relatifs aux réparations ou
des pidces de rechange d'origine, communiquer avec le centre de service Black & Decker de
Ia région. On peut trouver 'adresse du cenire da service de la région dans lannuaire des
Pages Jaunes 4 la rubrique «Qultils £lectriques» ou en composant le numéro suivant: 1
{B0D) 544-6986.

GARANTIE COMPLETE DE DEUX ANS POUR UTILISATION DOMESTIQUE
Biack & Decker garantit le produit pour une péricde de deux ans contre les vices de matitre
ou de fabrication. Le produit défertueux sera réparé ou remplacé sans frais conformément &
l'unie des conditions suivantes.

Pour &changer I'outil, il suffit de la retourner au détaitiant (si le détaillant participe au
programme déchange rapide Black & Decker}. Le retour doit éve effectuer dans les délais
imparlis par fa politique de retour du détaillant (habituellement entre 30 et 90 jours suivart [a
date d'achat). Le défailfant peul exiger une preuve dachat. Prigre de vérifier la politique de
retour du détaillant au-deld des délais impartis.

On peut également retoumer Youlil gmrt payé} 2 un centre da service Black & Deckerou 2
fout auire atelier d'entretien accrédité pour y 8tre remplacé ou réparé, A nobre gré. On peut
exiger une preuva d'achat. Les adresses des centres de service Black & Decker se trouvent
& la rubrique «Qutils électriquesy des Pages Jaunes.

en mode de pereage a p

MANUAL DE INSTRUCCIONES

Niimeros de catiloge DR200, DR210, DR220, DRAG0, DR402, DRS00, DREOO

INFORMACION CLAVE QUE DEBE SABER

~ Los taladros reversibles deben colocarse en modo de marcha hacia adelante o
reversa para que funcionen. No funcionaran con la palanca de controlen la
posicion central.

» Apriete con firmeza las mordazas del portabrocas utilizando los tres orificics, con
excepcion de los portabrocas sin lave que pueden apretarse firnemente a mano.

CONSERVE ESTE MANUAL PARA REFERENCIAS FUTURAS

A REGLAS GENERALES DE SEGURIDAD
£ ADVERTENCHA: Lea y comprenda todas las instrucciones. Na seguir todas las
instrucciones en |stadas a continuacién puede resultar en chogue eléctrico, incendio y{o}
Tesiones personales de gravedad.

CONSERVE ESTAS INSTRUCCIONES

AREA DE TRABAJO

» Conserve su area de trabajo limpia y bien iluminada. Las bancas amontonadas y las
Zonas oscuras propician Ios actidentes.

+ No opere herrami tricas en atmibsf plosivas, como en p ia de
fiquidos, gases o polvos i bles. Las h it eféclncas producen chispas que
pueden onginar la ignicién de los po!vos 0 los vapores.

» Conserve a observadores, nifios y visitantos alejados mientras opera una

.. herramienta elécirica. Las distracciones pueden ocasionar que pierda el control,

SEGUREDAD ELECTRICA
« Las con doble aislami estan con una clavija polarizada
{con una pata mas ancha qyue Iz otra.) Esta clavuga s¢ acoplard Gnicaments en una
toma de da te una $i la clavija no se acopla al contacto,
inviértala. Si aim asi no se a;usta, comumquese con un eleciricista calificado para
que Ja instalen una toma de ia. £l doble aislarniento efimina

la necesidad de cables con tres hilos y sisternas de alimentacion con conexin a tiea.
Ewte al contacto corporai con superficies aterrizadas tales como tuberias,
y vefr Hay un gran rigsgo de chogue eléctrico si su cuempo

.

hace fierra.

No exponga las herramientas sléctricas a la Huvia o a condiciones de mucha

hmedad El agua que se introduce en las herramientas aumenta el riesgo de descargas

eléetricas

No malirate et cable. Nunca tome el cable para transportar una herramienta ni para

desconectarla de la toma de corriente. Consérvelo alejado de calor aceite, bordes

afitados o ptezas moviles. Cambie & los cables dafiados. Los cables

dafiades aumentan et riesgo de chogque eléchrico.

« Cuando opare una herramienta eléctrica a la mtempana utilice una extensiéon
marcada "W-A" o "W". Estas nes estén clasi para uso a la inlemperie y
para reducir el riesgo de chogues eléctricos.

SEGURIDAD PERSONAL

« Esié alerta, concéntrese en 1o que esta h do. R al cOmun
opera una hsrramienta eféctrica, No opere ning her i si se
fatigado o bajolai ia de drogas, alcohol o medicamentos. Un momento de

5 3

La présente garantie ne vaut pas pour les accessaires. Les modalités de la p
garantie donnent des droits légaux spécifiques. L'ulllisateur peut également se préva!our

desatenc:én nientras se operan herramientas eléciricas puede ocasionar lesiones graves.

d'aulres dron!s seicn {'étai ou la pravince qu'il habite. Pour obtenir de plus !
iquer avec fe directeur du centre de service Black & Decker de la
réglon Le prodult n 'est pas cONGU poUr un usage commercial.

CAPACITES MAXIMALES RECOMMANDEES

. de da. No tenga puestas ropas o articulos de joyeria fiojos.
Cubra su cabelfo si lo tiene largo. Conserve su cabello, sus ropas y guantes alejados
de las piezas méviles. Las piezas de vestir fiojas, Ias joyas y el cabelioc largo pusden
resullar atrapados por las piezas mév:les
Evite el di gue el interruptor esté en posicion de
do antes de Soslenes una herramienta con el dedo en el interruptor o
conectaria sin fijarse si el interruptor esta en posicidn de encendido propicia los accidentes.
Retire Ias laves de ajuste antes de encender [a herramienta, Una llave que se deja en
una pieza giratoria puede ocasionar iesiones personalesA
No se sobreextienda. Conserve siempre los pies bien apoyados, al igual que el
equmbno La posicion correcta de los pies y el equilibrio permitens controlar mejor ia

Mod ' Typs Ader Résinewc Feaiin Maganaeris
OR2K 10mm Hator NImmi ) 284mmil po) Sans abjet
oR230 e = S {346 po) HImm(ipe}  264mmilpa) Sons atjet
UR220 10 men it 318 0} NImm(1 gl BAmmil po) Sans oljet
DR40D  Parcussion de 13mm  HefooT Fmn(iveps) 254 mm{d po)

ORa0Z o 60 13 M H7mm{stiape)  WAmm{1po) S5men (Y8 po}
ORS00 Pecauspde f3mm  Hiicoidslde 127 mm{1Zpe)  3imm{112pe}  In7mm{1Vipe}  Sanschiet
DRG0 ion 6 13 mm sidal do 127 WAMMEIZPT  Tmm{lUdpe) 127 mm {12 p0)

Imported by / Importe
saacio & ercgguapﬁ:, \‘nlr!aru;mqne Ounls eteanques" .

00 ot Ave. §es
Brockvilie (Ontario} KBV 5W6 pour le servica el !es venzas.

ienta en siluaciones inesperadas.
Utilice equipo de seguridad. Siempre utilice proteccion en ios ojos. Se deban utilizar
mascarillas conlra polve, zepalos anfiderrapantes, casco o protectores para los oidos para
tener las condiciones apropiadas.

USO Y CUIDADOS DE LA HERRAMIENTA

« Utilice prensas u otros medi para y apoyar la pieza de trabajo en
una plataforma estable. Su;etar las piezas con la mano o conra su cuerpo es inestable y
puede originar ia pérdida ge contral.

* No fuerce la her: utilice ta h jada para su apli .La
herramienia apropiada hard el trabajo mejor y de manera mas segura ba;o as
especificaciones para las gue se disefid.

* No utilice la herramienta si ef interruptor no apaga. Cual
que no pueda conlrolarse por medio del interruptores peligrosa y debe reemplazarse.

- Eesconecte 1a clavija de )a toma de corriente antes de hacer ;.ua)qmer a]uste, camblo

.

fos o de guardar la herramienta. Tales
reducirin et nesgo de quelat 1a se endienda aceid
« Guarde las hert tas fuera del de los nifies y de ofras personas no

capacitadas. Las herramientas son peligrosas en manos de personas no capacitadas.
= Cuide sus herramientas. Conserve las herramientas de corte afiladas y limpias. Las
herramientas que reciben un mantenimienio adecuado, cor piezas de corte afiladas,
dificiimente se atascan y son mas faclies de controlar,
- \'enflque ta almeaclon de 1as piezas moviles, busque fracturas en las pzezas ¥
que puedan afectar la op delash
i a servicio antes de usarla de nugvo. Muchos
imiento pobre.

31 y

quiera o

8i esf Ileve su herr
accidentes se debenah as con

- Solamente use accesorios que ¢ fabricante para sy delo de
herramienta. Los accesorios que estén disefiados para una herramienta, pueden volverse
paligrosos cuando se empiean con ofra.

SERVICIO

* El servicio a las herrami debe te personal calificado, Ei
servicio o mantenimiento reallzado por persenal no calificado puede originar riesgos de
lesiones.

£




« Cuando efecliie servicio a una her ta, utilice Gni facch idénticas.
Siga las i i de la ion de M i de este I El empleo de
piezas no autorizadas o no seguir las instruccl de imiento puede originar regos

de choque eléctrico o lesiones.

REGLAS DE SEGURIDAD ESPECIFICAS

« Sdjete la herramienta por las superficies aislantes cuando realice una operacidn en la
que la herramienta de corte pueda hacer contacto con cableado oculto o con su
ﬁmpio cable. Et contacto con un cable “viva™ hard que las parles metdlicas expuestas de la

erramienta se vuelvan vivas y provoquen una descarga al operador.

= Cuando trobaje en una lera o una ph J! de defar la h i
de Iado cuando no Ia use. Algunas herramientas con balerias grandes se paran sobre su
base, pero se pueden volcar faciimente.

La efiqueta de su herramienta puede incluir fos siguientes simbolos.

-..velocidad sin carga

...Jerminales de
conexitn & Yerre

-..revoluciones o
reciprocasiones por
minufo

da, trituracion, taladrad
de clncer, defectos de
los de estos quimicas son;

A ADVERTENCIA: Ciertos polvos creados por €] ljjado,
olras actividades de ién conti quimicos
nacimiento u olros dafios en la reproduccion. Algunos &ji

- ¢l plamo de fas pinluras a base de plomo,

* lasifice cristaling de los ladrillos y y ofros productos de albafiflerta, v

- el arsénico y ef cromo de las mad das con quirmicos (CCA}.
Eiriesgo & fa exposicion varia, dependiendo de cudn a menudo usted ejecuta este tipa de
trabajo. Para reducir fa exposicion a estos quimicos: trabaje en un drea bien ventitada y
tagalo con equipos de seguridad aprobados, tales como fas méscaras de polve que estan
especiaimente diseffadas para filirar las particulas microscdpicas,

A ADVERTENCIAS E INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD: TALADROS
+ Cuando taladre o atornille en muros, pisos ¢ dondequiera que puada t:
cables eléctrico vives, NO TOQUE NINGUNA PARTE METALICA DE LA
HERRAMIENTA. Sujétela Gni por las superficies aislantes para evitar d
eléctricas.
icidn de dido per

» No asegure 2l taladro en p
C lte fa i6n 1 £t de Operacién-Tatedro.

» Sujete el taladro gon firmaza para controlar fa accidn de torsién. Si su unidad cuenta con
mange lateral, utiticelo siempre.

A ADVERTENCIA: Ef taladro se puede alascar (si se sobrecarga o se utiliza de manera

. Inadecuada} ocasionands un giro. Siempre espere ! atascamiento, Sujete ef taladro con

firmeza para conbrolar la accibn de torsion v evitar |a pérdida de control que pudiera causar

lesiones personales. 81 el taladro se atasca, suelte inmediat; te of gatiio y d ine la
razén del i antes de rainiciar Ja operacion.

- Dasconecte siempre el taladro cuando le quite o fe cambie accesories. Es importante
aprelar el portabrocas con firmeza utilizando los tres orificios cuando instale los accesorios,
para evitar que se patinen. Cuando su taladro cuente con portabrocas sin fave, apriéielo a
mane con firmeza,

MOTOR

Su herramienta Black & Decker funciona con un motor Black & Dacker integrado, Aseginese
que su alimentacién de corrdente concuerde con fa sefialada en la placa de identificacion.
120 V- significa que su sterra funciona con conriente doméstica estandar a 60 Hz. No ufilice
herramientas para corrente alterna con corrdente continua. Una esperificacion e 120 V
ACIDC significa que su herramienta funcionaré con comiente altema estindar a 60 Hz o con
corriente confinua. asta informacidn estd impresa en la placa de identificacidn. Voltajes
menores causaran pérdida de potencia y pueden producic sobrecalentamiento. lodas las
herramientas Black & Decker se prueban en la fabrica; si esta herramienta no funciena,
revise |a alimentacion de corriente.

USO DE CABLES DE EXTENSION
Asegtirese que el cable de extension esté en buenas condiciones antes de usarlo. Ulilice
siempre extensicnes con el calibre ad: docon su h i —esio 8s, ¢f calibre
apropiade para diferentes longitudes del cable, con Ia capacidad suficiente para soportar fa
corriente que su herramienta necesita. 1 uso de un cable con calibre insuficiente causard

do taladre a mano.

una caida en el voliaje de la linea resultando en pérdida de p ia y sob 1 )
Consulte ia tabla que sigue para conocer los calibre del cable.
CCalibrs minimo para d de 16
Volis Longitud total del cordén en metros
120V 076 76152 152.304 30,4457
240V 0-152 152-304 304609 609814
Amperje
Mas Nomas Calibre del cordén AWG
de de
g B 18 15 k1] RL S
-] -10 18 16 14 12
1 -12 16 16 14 12
12 -16- 4 12 No recamendada

ENSAMBLAJESAJUSTES INICIALES
A ADVERTENCIA: Siempre desconecte of taladro de 1a toma de corriente antes de realizar
cualguiera de las siguientes operaciones.

MANGO LATERAL (UNICAMENTE TALADROS DE 1/2)

« Si su taladro esta equipado con mango fateral, debe instalarse correctamente para controlar
el aladro.

Inserte el tornilic en el orificio con farma hexagonal, asegurandose que la cabeza asiente
bien para evitar que gire.

Cologue la aberiura circutar sobre el extremo del portabrocas, at frente de Ia caja de
engranes.

Cologue ¢l taladro de lado y sujelando la cabeza del tomillo con un dedo, entosque el
mango en el tomillo. El mango tendré un rango de giro de 360 grados alrededor del taladro.

INSTRUCCIONES DE OPERACION
A ADVERTENCIA: Para reducir el riesgo de lesiones personales graves, lea, comprenda y
siga todas las advertencias e ir iones i de dad antes de usar la
herramienta.

INTERRUPTOR

Oprima et gatiilo interruplor para ENCENDER sf taladro. Mientmas més oprima el gatilio,

mayor serd fa velocidad del taladro. Para APAGAR el taladro, libere el gatifio interruptor.

El taladro se puede asegurar en posicion de ENCENDIDO {solamente al méaximo de las

RPM) para operacion conlinua al apretar el gatilio mientras se oprime el boton de seguro {fig.

1}. Sujete &l botén del seguro mientras libera €l gatiflo interruptor, a continuacién fibere el

botén del seyuro. El faladro continuara en funcic i Para apagar el taladro desde el

maodo de operacidn continua, oprima y libere el gatillo.

A ADVERTENCIA: Solamente debe emplearse el modo de operacidn continua del taladro
cuando se emplee un adaptador de columna u ofro medio de sujecion; jNC A MANG!
Nunca desconecte el taladro con el mecanismo de encendido permanente aclivado, yague
la siguiente vez que conecte el taladro, se accionara instantneamente.

MARCHA HACIA ADELANTE/REVERSA {DR206, DR210, DR220, DR400, DRE00)
Para seleccionar fa relacidn hacia adelante empuie |a palanca de contre! hacia la DERECHA

empuje la palanca hacia la DERECHA {vista desde ef poriahrocas), Después de cualquier
operacidn en reversa, cambie 1a herrarnienta al modo de marcha hacia adelania.
NOTA: CUANDO LA PALANCA DE CONTROL ESTE EN LA POSICION CENTRAL EL
TALADRO NO FUNCIONARA, NO FUERCE EL GATILLO. SELECCIONE MARCHA HACTA
ADELANTE O REVERSAANTES DE ENCENDER EL TALADRO.

OPERACION DEL PORTABROCAS Y LA LLAVE (DR400, DR508, DRG0D)
Gire el collarin del portabrocas para abnr fas mordazas. Introduzes fa broca tanto como se
pueda. Apriete el collarin a mano. Cologue la llave del portabrocas en cada uno de fos tres
orificios, y aprieta en el sentide de las manecilias del reloj (Fig. 2. Apriete of portabrocas
desde cada uno de los oificios pare evitar patinaduras.

OPERACION DE PORTABROCA SIN LLAVE {DR200, DR210, DR402)

DR20D, DR210, DRA02 - Para fijar accesorios, sujete la mitad posterior del portabroca con
una manc y use la otra para girar la mitad anterior en direccidn antihorario, Inserie la brocau
olro accesario de fleno en et portabroca, y apriste muy bien mieniras usted sujeta la mitad
posterior de! portabroca y gira la porcidn frontal en direccitn horaria, visto desde ef
portabroca,

DR220 ~ Portabroca de guito simplie con de ef‘e automatico ~Esta
herramienta viene equipada con un dispositivo que inmoviliza el eje automaticaments
cuando la herramienta no esta funcionando. Este dispositive antigiratorio es una condicit
normal que permite apretar o afiojar el portabroca con una sola mano. Aficje ef portabroca
girando el manguito en sentido anthorario (Fig. 3}. Inserie la broca u ofro accesoric da feno
en el l;mrtai:«r{)ca, y aprigte rmuy bien girando el manguito en sentide horario, visto desde el
portabroca.

ACCESORIO PARA CAMBIO RAPIDO
DR220 solamente — El DR220 incluye un io para
biar fAci fos ios de espiga hexagonal sin aflojar o apretar las ganas
del portabrocas. Para usar la unidad de camblo rapido, inserte la barra deniro del
ﬁortabmcas y apriete muy bien. Inserie un ascesorio de espiga hexagonal tirando del collar
acia atras como lo ilustra la Figura 4. Suelte ef collar y la broca gueda sujsta firmementa.
Prara liberar la broca, sélo tiene que tirar ef coller hacia atrés y halar ia broca hadia afuera.

ACCION DE PERCUSION (DR400, DR4G2, DRE0D)

Su taladro cuenta con accién de percusidn que se activa al deslizar la palanca selectora de

modo de rotomartilloftaladro. Para seleccionar el modo de rotomartillo, apague el taladro y

deslice la palanca hacia el simbolo def marliio que se encuentra en ks carcaza del taladr,

comp se cbserva en la Figura 5. Para seleccionar el modo de taladro, apague ef mismo y

deslice la palanca hacia el simbolo del taladro, como se muesira en la Figura 4.

A ADVERTENCIA: No intente apretar las brocas {ni olros accesorios) sujetando |a parte
frontal det portabrocas y encendiendo la herramienta. Puede ocasionaria daiios ai taladro o
puede lesionarse al cambiar los accesorios.

TALADRADO

+ Desconecle siempre el taladro cuando coloque o relire accesorios. Cuando coloque

accesorios en el portabrocas, es importante asegurarie con firmeza empleando los fres

orificios para evitar patinaduras, Cuando tenga un portabrocas sin llave, apriete firmemente

amana.

Solamente ulifice brocas afiladas.

Apoye y asegure apropiadamente la pieza de trabajo, como se recomiends en fas

instrucciones de seguridad.

Ulifice el equipe de seguridad aprepiado y requerido, como se sefiala en las insirucciones

de seguridad.

Cuide el drea de trabajo, como se mancionz en ks instrucciones de seguridad,

Haga funcionar 2l taladre muy lentamente, utilizando poca presitn, hasta haber perforado o

suficiente para evitar que la broca se deslice hacia afuera del barreno.

Aplique presidn en linga recto con 1a braca. Haga presién sufluiente para conservar ala

broca cortande, pere no fanta como para que el motor se atasque o ia broca se desvie.

Sujete firmerente ef taladro para controlar su accién de torsidn.

NO OPRIMA EL GATILLO DE UN TALADRO ATASCADO PARA INTENTAR ENCENDERLO

Y APAGARLO. PUEDE DANARLO.

Minimice ef atascamiento al iniciar el barrene reduciendo fa presidn y perforando lentamente

a través de la (itima parte del barreno.

Conserve el motor en funcionamienio mientras saca la broca de un barreno, Esto ayudard a

evitar atascaduras.

Emplee un lubricante para corle cuando perfore metales. Las excepciones son el herra

colado y el latén, que deben taladrarse en seco. Los lubricantes que tenen mejor

funcionarmiento son el aceite sulfirico para corte v la manteca de cerdo. La grasa de tocing

funciona lambién.

- Cuande emplee brocas helicoidales para perforar en madera, sera necesario sacarias del
barrene con frecuencia para limpiar las virutas de los canales.

« Conecle el taladro. Asegirese que el interruptor enciende y apaga el taladro.

REMOCION DEL PORTABROCAS SIN LEAVE (DR200, DR210, DR220, DR402)
DESCONECTE EL TALADRO. Apriete e! portabrocas alrededor el extremo corto de una
llave allen (ne suministrada) de 6,3 mm {1/47) o mayor. Con un marre suave, aplique un
golpe seco 2 la llave en sentido contrario a fas manecillas del reloj {viendo desds el frente de
12 herramienta). Esto aflojaré el portabrocas de manera que se pueda destomillar a mane.

REMOCION DEL PORTABROCAS CON LLAVE (DR400)

DESCONECTE EL TALADRO.
NOTA: Antes de intenlar quilar el portabrocas, cambie la herramienta al modo de taladra {no
at de percusion, si es que cuenta con éste).
Cologue ia flave en cualquiera de 1os res orificios del poriabrocas. Aplique un golpe seco ala
llave en sentido opuesto a las manecillas del reloj (viendo desde la parte frontal de fa
unidad). Esto aflojaré el portabrocas para que pueda quitario a mano.

REMOCCION DEL PORTABROCAS CON LLAVE (DR500, DR600)
DESCONECTE EL TALADRO.

NOTA: Antes de intentar quitar el portabrocas, cambie la herramienta al medo de taladro {no
al de percusidn, si es que cuenta con éste).
Cologue la flave en cualquiera de los tres orificios del poriabrocas, Aplique un golpe secoala
flave en sentido opuesto a las manecillas dei reloj (viendo desde la parte frontal de la
unidad). Esto aflojard el tornillo que se encuenira dentro del poriabrocas. Abra
complstamente tas mordazas, inserte un destomniliador {o una llave Torx en caso requerida)
por el frente del portabrocas entre las mordazas para engancharo con el tomillo. Retire el
tomilic girando en el sentido de las manecillas del relsj {cuerda izquierda). Coloque la lave
en el portabrocas. Con un marro suave, apliquele un golpe seco en sentido opuesto a las
manecillas del reloj. Eslo aflojar el poriabrocas para que o pueds destorniliar a mano.

A ADVERTENCIA: Es muy importante apoyar apropiadamente la pieza de trabajo ?( sujetar
el taladro con firmeza para evitar |la pérdida de control que pudiera ocasionar lesiones
personales. Si fiene cualquier pregunia sobre la operacion apropiada de |a herramienta,
liame: 326-7100

TALADRADO EN MADERA
Los barrenes en madera pueden hacerse con las mismas brecas que se ulilizan para metal,
0 con brocas espada. Para evilar que las brocas se sobrecalienien, deben sacarse
frecuentemente del barreno para quitar las virutas acumuladas en las estrias.

TALADRADO EN METAL
Ulilice un lubricanle para corte cuando perfore metales, eéxcepto £n los casos de hierro
colado o katdn en los que se deberd taladrar en seco. Los iubricantes mas adecuados para
carte son os de aceite sulfirico y la manteca de cerdo.

TALADRADO EN MAMPOSTERIA{cambie e taladro 2l modo de percusidnilustrado enla Fig. §)
Ulilice brocas con punta de carburo de tungsteno., Gonserve uniforme (@ presion sobre ef
taladro, pero no al grado que se despostilen los materiales. La salida continua da valutas de
polvo indica que se esta aplicando |a velocidad apropiada.

MANTENIMIENTO
Solamente ulitice jabén suave y un trapo hmedo para limpiar fa herramienta. Nunca permita
que ningdn liquide se introduzea en la herrami nunca sumerja ninguna parle de la
herramienta en ningdn liquido.
IMPORTANTE: Para garantizar la SEGURIDAD vy la CONFIABILIDAD del producto, las
reparaciones, el manienimiento y los ajustes deben ser realizados por centros de servicio
autorizados u otras organizacionas de servicio calificadas, que siempre ulilicen partes de

jo rapide que permite

»

»

.

»

.

>

.

{vista desde el exiremo del portabrocas) (Fig. 1). Para seleccionar reversa, empuje la
palanca hacia la IZQUIERDA {visia desde el portab ). &5 de cual op &

to idénticas.

en , cambie Ja her ta al modo de marcha hacia adelante.
NOTA: CUANDO LA PALANCA DE CONTROL ESTE EN LA POSICION CENTRAL EL
TALADRO NO FUNCICNARA. NO FUERCE EL GATILLO. SELECCIONE MARCHA HACIA
ADELANTE O REVERSAANTES DE ENCENDER EL TALADRO,

MARCHA HACIA ADELANTE/REVERSA (SOLAMENTE DR500}
Para seleccionar la rotacion hacia adelante empuje la palanca de control hacia la
[ZQUIERDA {vista desde el extremo del portabrocas) (Fig. 1). Para seleccionar reversa,

ACCESORIOS
Los accesornos reco dados para b e con su herr se encuentran a su
disposicin con su distribuidor local 0 en los centros de senvicio aulorizado. Si necesita
ayuda en refacion con los accesorios, por favor lamea: 326-7190
A ADVERTENCIA: El uso de cualquier accesorio ne recomendado para emplearse con
esta herramienta puede ser peligroso.




INFORMACION DE SERVICIO
Black & Decker ofrece una red completa de centros de servicio propiedad dé fa compafiia y
franquiciados a través de toda Norteamérica, Todos los centros de servicio Black & Decker
cuentan con personal capacitado para proporcionar el servicio a herramientas mas eficiente
y confiable.
Siempre que it téeni o partes de repuesto genvinas,
comuniquess con el centro BIan:k & Decker més cercano 2 usted.
Para encontrar su centro de servicio local, consulte la seccion amerilla bajo "Herramisntas
eléciicas”, o llame al; 326-7100

GARANTIA PARA USO DOMESTICO POR DOS ARDS COMPLETOS
Black & Decker (U.8.) garantiza este producto por dos afios completos contra cualquier falla
ariginada por materiales o mano de obra defectuosos, El producio defecluoso serd
reemplamdo o reparado sin cargo alguno en cualg de las siguientes dos
La primera, que resulta dnicamente en cambics, es regresar el producta al vendedor al que
se comprd (en la suposicitn que es un distribuidor pamc:panle) Las devo!un:lones deberdn
hacerse dentro del iempo estipulada por Ja politica de dat d
de 30 a 90 dias despuds de fa venta). Se puede requerir prueba de compra Por favor
verifique con ef vendedor las politicas especificas de devolucién relacionadas a las
devoluciones en iempo posterior al estipulado para cambios.
La segunda opcién es llevar o enviar &l prociucio {con porte pagado) alos centms de semc:o
Black & Decker propios o autorizados, para que la rep
opcidn. e puade requerir prueba de compra. Los centros de semclo Black & Decker
propios v autonzados estn enlistados bajo t ° en la seccién amarilia
del direclorio telefonico.
Esta garamua no se aplica a los acceserios. £sta garantia le otorga derechos legales
especificas, y usted puede tener olros que vaﬂen de estada a estado, 8i fiene usted
cualquier p q con el g del centro de servicio Black & Decker mas
COTRano,
Este producta no estéd destinado a uso comerdal.

CAPACIDADES MAXIMAS RECOMENDADAS

No. Cat. Tipo Acern Madera Suave Madera Dava Hamposieria
DR20O Toladre 16" Broes helicoidal 58 om {38%) 3,7 men (3143 254 mm{17) NA
DR210 Taladro 378" Brova heficokial 95 mm (¥8%) 31,7 mm (1147 254 mm {1%) NA
DR220 Taladm 378" Broca helicoidal S5 mm (387 317 mm (14147 254mm{17) HA
DR460 iRo N8 B ik {38 N FZam -4 284 mo {1 8.5mm (98"
DRavZ e Ve B ok (8% B17mm (1147 254 mm{1%) 9,5mm (48"
DRS00 Taladro 172 Broca heficoidal 127 mm (1727} 58,1mm (112 317 mm{114") NA

DRE00 Rolomanile #2°  Broca heficoidal 127 mm {427} 38 meo (42 317 mam (1-147) 127 s (12}

ARA REPARACION Y SERVICIO DE SUS HERRAMIENTAS ELECTRICAS FAVOR DE
DIRIGIRSE AL CENTRO DE SERVICIO MAS CERCANCG

CULIACAN Av. Nicotas Bravo #1063 Sur (58 77)124210
GAUDALAJARA Av.LaPaz#l770 (3338)2646078
LEON Polara #32 (47773131456
MEXICO Sonora #134 Hiprodromo Condesa (55 55)539979
MERIDA Calle 83#459 (99 99) 23 54 90
MONTERREY Av. Francisco 1. Madero Ple. 1820-A B18x721126
PUEBLA 17 Norte #2057 (2222)469020
- QUERETARO - - Aw. Madero 139 Ple. . - - oo (44 223 1460 60
SAN LOUIS POTOSE Pedro Moreno #408 Frace. la Viclorda (44 4831425867
TORREON Blvd. tndependencia, 96 ple. (87 1731185265
VERACRUZ Prolongacian Diaz Miron #4280 (29993217018
VILLAHERMOSA Zaragora #105 (9933125317

PARA OTRAS LOCALIDADES LLAME AL: {55) 5326-7100 INFORMACION DE SERVICIO

ESPECIFICACIONES

DR200

Tension de alimentacian: 120 V~ Potencia nominal: 446 W
Frecuencia de operacien: 60 Hz Consumo de corriente: 4,58
DR216, DR220

Tension de alimentacién: 120 V~ Poatencia nominal: 502 W

Frecuencia de operacion: 60 Hz Consumo de comiente: 8A

DR400, DR4G2

Tensi6n de alimentacidn: 120 vV~ Polencia nominal: 535W
Frecuencia de aperacion: 60 Hz Consumo de corfiente: 5A
DR500

Fensibn de alimentacion: 120 V- Potencia nominal: 558 W

Frecuencia de operacion; 80 Hz  Consumo de corriente; 5.5A

DR800
Tension de afmentacion: 120 V~ Potencia nominal: 818w
Frecuencia de operacion: 80 Hz Consurmo de comiente: BA

Para servicio y ventas consulte /7~ % BLACK 8 DECKER S.A.DECV,
“HERRAMIENIAS ELECTRICAS” ¥rage  BOSQUES DE CIDROS ACCESD RADIATAS NO. 42
en 13 saccibn amartlia. Wi TOL. BOSQUES DE LAS LOMAS.
= 05120 MEXICO, D.F
TEL. 3-26-71-00



